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各县（区）教体局、开发区（新区）教体办：
现将《南昌市人民政府教育督导委员会办公室2019年工作要点》印发给你们，请结合本地实际，认真贯彻执行。
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          南昌市人民政府教育督导委员会办公室
                   2019年3月28日

                                                    
 南昌市人民政府教育督导委员会办公室   2019年3月28日印发   
南昌市人民政府教育督导委员会办公室2019年工作要点

2019年，全市教育督导工作的总体思路:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻落实全国全省全市教育大会精神，坚持“以人民为中心”的教育督导工作方向，紧紧围绕做大做强做优大南昌都市圈和深化教育体制机制改革目标，认真落实“督政不忘政治、督学不忘学习、督法不忘方法、督事不忘求是”要求，进一步推动教育管理方式转变、教育治理能力提升，为深入实施“教育强市”战略，护航全市教育改革发展再立新功。 
（一）完善教育督导职能体系。贯彻落实国家《关于深化新时代教育督导体制机制改革的意见》和省《关于进一步加强全省教育督导工作的意见》精神,深化全市教育督导改革，加强全市教育督导机构建设，健全“督政、督学、评估监测”三位一体、覆盖各级各类教育的督导体系。
（二）完善教育督导制度建设。制定《南昌市责任督学考核与管理办法（试行）》，完善责任督学和责任督学助理奖惩；制定《南昌市教育督导公告及报告发布办法（试行）》，将挂牌督导结果纳入年度考核体系，建立对学校奖惩制度。
  （三）优化督学队伍建设。探索建立督学准入制、职级制；启动与发达地区教育督导联合体建设，促进我市教育督导水平总体提升；丰富督学交流形式，组织业务培训，督学沙龙等活动，提升督导队伍的整体素质；筹备成立南昌市教育督导学会。
（四）探索建立学校综合督导评价体系。健全立德树人落实机制，扭转不科学的教育评价导向，研究制定基础教育学校发展性绩效评价体系，激励学校走自主发展、内涵提升之路。 
（五）做好责任督学挂牌督导工作。召开全市责任督学挂牌督导总结推进会；制定并出台《南昌市中小学校责任督学挂牌督导分类指导意见》；探索建立“校本督导机制”，形成学校质量保障内循环；指导县区做好国家级、省级中小学校责任督学挂牌督导创新县申报、迎检工作。
(六)做好地方党政履行教育职责评价工作。做好迎接省政府对市政府2018年度履行教育职责督导评价工作；开展对县(区)2018年度党政领导干部履行教育职责督导评价；做好2018年度市县高质量综合发展考核评价。
(七)巩固提升全市义务教育均衡发展成效。做好对全市义务教育均衡发展调研；推进对国家、省、市反馈意见的整改落实，适时开展督办单整改情况跟踪督导检查，持续巩固义务教育发展基本均衡成果；推动成立市县两级创建全国义务教育发展优质均衡县（区）工作领导小组；督促指导东湖、西湖创建全国义务教育发展优质均衡县（区）的试点工作；督促各县区做好县域义务教育优质均衡发展督导评估规划。
（八）继续开展义务教育学校增值评价工作。开展2019年度义务教育学校增值评价工作，并将评价范围由局属义务教育学校拓展到中心城区学校。
 (九)做好各类专项督导督查。迎接春秋季开学工作检查，开展幼儿园办园行为、语言文字工作、中西部教育发展、校园安全稳定等专项督导评估。做好全市小区配套幼儿园回收使用管理专项督导。
   (十)推进全市教育督导信息化建设。强化教育督导信息化平台建设，以督导信息化推动督导科学化。
   (十一)抓好全市教育督导宣传工作。启动教育督导文化建设，向社会广泛征集VI（视觉识别系统）方案或logo设计；强化我市义务教育均衡优质均衡发展、市县履行教育职责督导评价宣传力度，加强对督学工作的宣传报道，营造良好工作氛围。
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