2023年义务教育免试就近入学常见问题
01
问：
2023年全市义务教育招生政策总体思路？
答：一是总体稳定。为便于家长安排适龄儿童、少年入学，我市2023年义务教育入学政策总体稳定，操作层面基本延续往年做法。
二是规范导向。为体现社会公平，规范入学就读行为，进一步明晰初中毕业生均衡生资格认定条件。
[bookmark: _GoBack]三是法治导向。为进一步落实义务教育法，充分保障适龄儿童少年义务教育权利，针对近年来在控辍保学、学籍管理等方面存在的问题，根据上级教育行政管理部门规定，提出了进一步落实举措。
02
问：
城区招生范围公布时间及方式
答：城区各义务教育学校招生范围由属地县区教育部门公布，招生范围公布时间为小学7月28日-31日，初中6月23日-30日，请关注各县区教育部门官方网站、微信公众号，“南昌教育”微信公众号也将转载。
03
问：房产使用年限是如何判断的？
答：2023年小学新生，一套城区房产在五年之内只作为一个家庭适龄儿童入学依据；2024年及以后的小学新生，一套房产六年之内只作为一个家庭适龄儿童入学依据；一套城区房产在三年之内只作为一个家庭适龄少年初中入学依据。
04
问：来昌人员随迁子女如何安排入学？
答：符合条件的来昌人员随迁子女可以申请在我市接受义务教育。在城区拥有固定住所的小学毕业生家长或监护人，提交家庭户口信息、合法常住固定住所相关信息；未在城区取得房产的，执行以居住证为主要依据的随迁子女入学政策，提交居住证以备入学系统审验，居住证办理时间需半年以上（办理时间须在2022年12月31日前）。落实《居住证暂行条例》关于在流入地居住半年以上和有合法稳定就业、住所等规定要求，在必要的情况下，补充提供工商执照、社保缴纳以及半年以上的房屋租赁合同（依据通过南昌市租赁服务平台进行网上签约、登记备案，规划用途为住宅的租赁合同，办理时间须在2022年12月31日前）。由各区教育部门根据采集的入学信息、依据生源排序及有关学校的招生容量安排学位。
05
问：港澳台居民子女如何安排入学？
答：符合条件的港澳台居民子女可以申请在我市接受义务教育。居住在我市的港澳台居民子女入学由各县（区）教育部门根据相关政策安排。港澳台同胞子女义务教育阶段入学与南昌市民享受同等待遇，入学须按当年入学政策要求提供合法常住固定住所材料。
06
问：哪些人员可享受南昌义务教育的教育优待？
答：对本行政区域内的现役军人、高层次人才、公安烈士、公安英模和因公牺牲伤残公安民警、司法行政机关英烈和因公牺牲伤残干警、消防救援人员等子女接受义务教育给予优待。现役军人子女入学事宜需联系南昌市警备区办理；公安烈士、公安英模和因公牺牲伤残公安民警、司法行政机关英烈和因公牺牲伤残干警、消防救援人员子女入学需联系所在单位政工部门办理；高层次人才子女入学按省、市人才部门要求执行。对道德模范的子女依据其学区范围，在同等条件下给予优先安排入学的便利。
07
问：招生政策中对规范学籍管理有什么要求？
答：为落实江西省教育厅《江西省中小学生学籍管理办法》有关要求，对各义务教育学校按规定为新生申报学籍进行了明确要求。各级招生部门应于9月20日前将各义务教育学校录取新生名单发学籍主管部门。各学校要在10月15日前为经教育行政管理部门批准录取并实际在校就读的新生申报学籍，不得为未经市教育考试院录取的学生或未实际到校报到、就读的学生申报学籍。
未按要求就读、未取得南昌市初中义务教育学籍的学生，将不得在南昌市报名参加初中学业水平考试，不具备南昌市重点高中均衡生志愿填报资格及均衡生录取资格。
08
问：招生政策对落实控辍保学要求提出了什么举措？
答：为进一步落实控辍保学要求，确保辖区内适龄儿童少年依法接受义务教育，各义务教育学校要严格落实控辍保学制度和机制，将到校报到就读新生名单与招生部门批准录取新生名单进行逐一比对，针对未实际到校报到就读学生，梳理其实际就读去向并于10月15日前报教育主管部门备案。针对不明确就读去向的学生，一律视作辍学行为，由属地教育行政管理部门会同乡镇人民政府、街道办事处等依法追究监护人法律责任。
09
问：政策对初中学生均衡生资格如何界定？转学学生有均衡生资格吗？
答：为进一步规范义务教育学校转学行为，体现教育公平，从2023年初中新生入学（2026年初中毕业生）开始，经教育行政部门批准录取并在同一公办初中学校（含民办学校政府购买学位的学生）连续就读三年（含按规定正常休学或自外地转入南昌城区的学生）的在籍应届初中毕业生，具备均衡生资格。
010
问：
二孩或多孩家庭未成年人名下房产可以作为兄弟姐妹的入学依据吗？
答：考虑到两孩及多孩家庭教育需求，在义务教育招生入学工作中，未成年人的未成年兄弟姐妹名下房产可视作父母所有房产予以认定。（1）未成年人本人名下独有房产，可以作为本人入学依据；（2）同一家庭未成年人名下房产或未成年人间共有房产，未成年人与其父母共有房产，均可以作为其本人或其未成年亲兄弟姐妹入学依据。
011
问：购房合同可以作为入学依据吗？
答：购房合同不作为入学依据，但原定交付时间为2023年6月30日前（含），因房地产开发商原因导致延期交付的，在交清契税的前提下，允许居民凭网签备案合同与契税缴纳凭证享受与不动产权属证明同等的义务教育入学政策。
012
问：城区小学如何、何时进行信息采集？初中如何、何时进行信息采集？
答：于7月17-27日（初中）、8月14-24日（小学）内登录南昌义务教育智慧入学数字平台进行信息采集。后续市教育考试院将发布平台操作细则，请密切关注南昌教育微信公众号以获取相关信息。
013
问：
孩子母亲是军人，我们家在某校地段内有一套住宅，产权人为父母，户口只有孩子父亲和小孩，请问我们生源类别如何认定？
答：军人子女入学优待可以在规定时间内向南昌警备区政治工作处提出相关需求，由警备区汇总后报教育部门予以核办。若军人子女采用面向社会面招生的途径，军人的户籍默认为在该学区范围内。若出现军人子女因军人户口问题导致生源类别判定不准的情形，可向警备区政治工作处反馈，在警备区核定相关军人信息后，市教育部门协调有关县区教育部门处理。
014
问：我是来昌务工的，请问我的小孩来昌就读需要什么材料？
答：在城区拥有固定住所的来昌务工人员需要提供其房产证、户口本等相关信息；未在城区取得房产的，需要提供已满半年以上的居住证（2022年12月31日前办理）及南昌市租赁服务平台进行网上签约并登记备案且规划用途为住宅的租赁合同（2022年12月31日前办理）等证件。
015
问：民办义务教育学校电脑摇号，有传言说“可以操作”，是真的吗？
答：从2020年起，凡报名人数超过招生计划的，100%全部实行电脑随机录取。历次电脑随机派位均邀请了司法鉴定机构对派位系统程序进行鉴定、纪检监察机关现场监督、公证部门现场公证，全程接受社会监督，派位结果即时向社会公开，确保整个电脑随机派位工作公开透明、公正权威。因此“摇号可以操作”“有空间”等均属谣言。此外，有部分人员违规宣称有某些热点学校招生指标，此类行为均为诈骗，欢迎广大家长向公安部门、教育部门积极举报。
016
问：民办义务学校或培训机构可以组织入学考试吗？
答：不可以。根据义务教育免试就近入学以及民办义务教育学校入学有关规定，有入读民办义务教育学校需求的，家长均需通过南昌市义务教育入学平台进行报名。根据规定，所有变相的招生行为都是违规的，所谓的私下预录取也是无效的。报名人数超过招生计划数的，一律通过电脑随机派位确定录取名单。市、县区教育部门将加大查处力度，对民办义务教育学校违规招生行为进行严肃处理。家长要注意甄别市面上以“提前录取”“借读”“旁听”等名义牟利的行为，此种情形无法取得该校学籍，将不得在南昌市参加初中学业水平测试。
017
问：
报名参加民办义务教育学校，学校不需要摇号直接录取的，或者摇号但是摇中了被录取的，可以不去吗？空余出来的学位民办学校自行确定招生对象吗？
答：根据入学政策，取得但是放弃民办义务教育学校录取资格的，由所在县区教育部门统筹安排入学。该校所产生的空余学位自动核减，不再进行补录。
018
问：
报名参加民办义务教育学校，未被录取，我还可以参加公办学校录取吗？
答：未被民办义务教育学校录取的学生，由所在县区教育部门根据学区划分和生源类别安排入学。
019
问：我有两套房子，一套是爸爸名下的房产，另一套是爷爷和爸爸共有的房产，请问我可以用哪套房产就读。
答：在家庭有多套房产时，仅可使用父亲、母亲、子女三方之间的单独或共有房产作为入学依据，在该家庭无父亲、母亲、子女三方之间的单独或共有房产时，亦可使用祖父母与该生家庭间的单独或共有房产作为入学依据。如果学生家庭名下所有房产均为与祖父母共有房产，则以实际居住的房产以第四入学类别进行排序。
020
问：双（多）胞胎学生捆绑报名参加民办学校电脑随机派位（摇号）操作？
答：双（多）胞胎家长给学生报名民办学校时，需分别给双（多）胞胎学生选择民办学校报名，报名成功后，若双（多）胞胎学生选择同一所民办学校，默认为捆绑报名。捆绑报名后，若摇到号，则双（多）胞胎按实际捆绑人数同时录取，若未摇到号，则同时不予录取。若双（多）胞胎学生选择不同民办学校报名，则默认放弃捆绑报名。
021
问：我小孩在外地就读，现在要回南昌就读，请问如何办理？
答：若小孩为幼儿园、小学毕业生，需要来昌就读一年级、初一年级的，依照我市“幼升小、小升初”相关政策，准备在昌的居住地、户籍及其他相关证件，于7月17-27日（初中）、8月14-20日（小学）内登录“入学平台”提交相关信息，平台提取家长提供的相关入学信息，经家长确认后，生成学位分配信息。学生家长凭学位分配结果到相应学校办理入学报到手续。
若小孩为小学、初中在读生希望转回南昌的，则应采用转学相关流程办理转入，即在规定的时间前（具体时间请关注南昌教育微信公众号发布的相关通知）登录南昌市教育服务中心平台向拟转入学校提交相关的居住地、户籍材料申请转学。
022
问：听说红谷滩今年开始实行积分入学政策，请问是如何操作呢？
答：各县区可结合本地实际制定具体的操作政策，相关政策解释由各县区教育部门负责。如您需要进一步了解红谷滩区的义务教育入学政策，请咨询红谷滩区教体局（联系电话：0791-83950360），其他县区咨询电话详见下图。
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