南昌市教育局

洪教稳定字〔2019〕40号
南昌市教育局关于印发《教育系统打击

“校园贷”专项行动实施方案》的通知

各县（区）教体局，开发区（新区）教办（中心），局属学校，省属事业单位办学校，市管民办学历教育学校，机关各处室、局属事业单位：

现将《教育系统打击“校园贷”专项行动实施方案》印发给你们，请认真研究、贯彻执行。


南昌市教育局

2019年7月9日
 南昌市教育局办公室            2019年7月11日印发   
教育系统打击“校园贷”专项行动实施方案
为切实落实中央扫黑除恶专项斗争第15督导组反馈意见的整改工作，根据《关于印发<南昌市打击“套路贷”等新型违法犯罪专项行动实施方案>的通知》（洪扫字【2019】7号）文件精神，经研究，决定在教育系统开展打击“校园贷”专项行动。特制定如下方案：

指导思想

各县区、学校要高度重视，增强政治敏锐性，切实提高对“校园贷”专项行动工作重要性的认识。要深入开展宣传教育，把深入开展“校园贷”专项行动工作作为建设平安校园的一项重要举措。
工作目标

通过此次专项行动，严厉打击“校园贷”违法犯罪活动，推动“校园贷”违法犯罪问题得到根本遏制，提高学生风险识别意识和防范意识，保障广大学生人身安全和财产安全。

三、工作原则

充分联系师生、发动师生、依靠师生，全面加强宣传教育，鼓励师生举报违法犯罪线索，落实举报奖励和信息保密，提高师生防范意识，引导师生自觉远离“校园贷”，构建群防群治、共治共享的良好氛围。

四、工作范围
面向大中专院校收集“校园贷”线索，面向高中、中职学校、培训机构发动宣传工作。

（一）宣教处：负责争取省教育主管部门支持，协调驻昌大中专院校认真落实《关于进一步加强校园贷规范管理工作的通知》（银监发〔2017〕26号）和《关于开展校园贷专项整治工作的通知》（赣金字〔2018〕149号）文件精神，组织开展“校园贷”排查，严查是否存在银行业金融机构以外的违法违规放贷机构和非法贷款广告进入校园，收集“校园贷”问题线索。

（二）职成处、社管处：负责争取省教育主管部门支持，对职业学校和民办学校涉嫌非法集资广告咨讯信息排查整治；摸排是否存在“校园贷”违法犯罪活动的线索。协助做好“校园贷”受害学生的思想疏导和依法维权。职成处负责公办职业学校，社管处负责市管民办普通高中教育、职业高中教育。

（三）安稳处：制定工作方案，协调对接市委扫黑办、江西省教育厅等相关工作，加强对全市高中（含职业学校）的宣传发动工作。

五、组织机构

成立教育系统打击“校园贷”专项行动领导小组，名单如下：

组  长：谢为民    党委书记、局  长

副组长：刘国平    党委委员、副局长

朱道清    副调研员

唐庆伟    副调研员

付青岚    市政府教育督导室主任

成  员：宣教处、职成处、社管处、安稳处。
领导小组下设办公室，办公室设在局学校安全稳定工作 处。         
六、方法步骤

（一）动员部署阶段（2019年7月2日至9日）。各县区、学校要根据专项整治行动安排部署，结合实际，制定具体的专项整治行动方案，明确任务分工，及时召开会议，对专项整治行动进行动员部署。 

（二）集中摸排阶段（2019年7月10日至7月31日）。各学校需要在校园醒目位置张贴《关于严厉打击“套路贷”等新型违法犯罪的通知》。按照“逐级负责”的原则，对线索摸排规定的“校园贷”问题，逐条逐项、自下而上组织全面细致排查摸底，切实把问题摸清楚、摸全面、摸彻底。 8月1日前，各县区、学校负责收集全市行业内摸排的“校园贷”违法犯罪线索，统一上报局扫黑办。
（三）打击整治阶段（2019年8月1日至10月底）。

局扫黑办负责统一收集、汇总“校园贷”线索并上报市扫黑办，涉黑“校园贷”线索由市扫黑办统一分析研判并牵头，组织市公、检、法人员立案侦办。涉恶“校园贷”线索，按照属地管辖原则（或视情指定管辖）由县区（开发区、新区）扫黑办牵头，组织县区公、检、法人员立案侦办。

（四）加大学生宣传阶段（全年）。要将防范“校园贷”纳入学生思想政治教育工作，学校至少组织一次报告会、讲座、论坛等形式的教育，向学生普及金融信贷知识、网络安全知识及相关法律法规知识，引导学生在网上谨慎使用个人信息，勿将个人身份证、学生证等借给他人网贷或购物，掌握诸如逾期还贷滞纳金、违约金等基本金融常识，增强学生网络金融安全意识和自我保护能力。
七、工作要求 

各县区、学校要充分认清开展此次专项整治行动的必要性、紧迫性，加强组织领导，成立专班，把专项整治行动作为“一把手”工程来抓，亲自安排部署，层层夯实责任，切实抓出实效。要充分利用宣传栏、海报、横幅、公益广告、传统媒体和新媒体等方式多渠道、全方位开展涉黑“校园贷”线索摸排，形成强大的宣传攻势，动员广大师生参与到行动中来。

联系电话：83986485，传真：83986484。



