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南昌市教育局关于做好
“兴家风、淳民风、正社风”2019年度榜样人物推荐工作的通知

各县区教体局、开发区（新区）教办（中心），局直属学校,省属事业单位办学校，市管民办学历教育学校：
为进一步培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，大力践行社会主义核心价值观，不断提高城市文明程度和市民文明素养，根据《南昌市“兴家风、淳民风、正社风”2019年度榜样人物推荐工作实施方案》（洪协办〔2019〕9号）文件要求，经研究决定，在全市中小学校开展全市教育系统“兴家风、淳民风、正社风”2019年度榜样人物推荐工作,现将相关事项通知如下：
一、指导思想
[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，认真贯彻落实市委“认识要再深化、措施要再细化、保障要再强化”指示要求，全面推进教育系统“兴家风、淳民风、正社风”榜样人物推荐，深入挖掘和宣传在全市中小学校“三风”活动中涌现的凡人善举、身边好人，讲好故事、立好标杆，让一批批可见、可信、可敬、可学的先进师生走进群众视野，感染和引领全市人民见贤思齐、崇德向善，推动与倡导《南昌文明行为促进条例》相融合，为打造富裕美丽幸福现代化江西“南昌样板”提供精神动力、丰润道德滋养。
2、 推荐对象
南昌市各级各类中小学校在编在岗教师和在籍学生（含省属事业办学校、市管民办学历教育学校）
三、推荐条件
基本条件：热爱祖国，拥护中国共产党领导，热爱南昌，积极参加南昌文明城市建设；积极践行社会主义核心价值观，模范遵守法律和公民道德规范；具有道德行为的先进性，在工作、学习和生活中表现突出、事迹感人、群众认可。 
每位被推荐人限参加一个类别的推荐。在符合基本条件的基础上，分家风类（孝老爱亲、廉洁文明、美德传承、家庭和睦等）、民风类（热心公益、助人为乐、无私奉献、见义勇为等）、社风类（天下为公、仁者爱人、诚信互助、爱岗敬业等）三种类型，具体推荐标准如下：
1. 家风类：注重家庭、注重家教、注重家风，汲取中华民族传统家庭美德中的积极因素，重言传、重身教，教知识、育品德；在家庭中培育和践行社会主义核心价值观，引导家庭成员热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族；积极传播中华民族传统美德，传递尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结的观念，倡导忠诚、责任、亲情、学习、公益的理念，在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中展现出崇高的精神境界和良好的道德风尚。
（2）民风类：长期主动无私地帮助他人，坚持帮助无血缘关系的老幼病弱、鳏寡孤独以及其他困难群众；对遭遇不幸或遭受灾害者奉献爱心，乐善好施，努力帮助排忧解难；积极参加捐资助学、扶残助残、公共服务、志愿服务等社会公益活动，赢得群众高度赞誉。在公民合法权益受到侵害时挺身而出，见义勇为，设法进行保护和救援；在抢险救灾中，奋力排除险情，保护国家、集体和群众生命财产安全，在社会上产生重大影响。
（3）社风类：具有强烈的诚信意识，从事教育工作坚持爱生如子、育人为先；在人际交往中，真诚待人，实心做事，即使遇到困难，仍坚持信守承诺。立足本职、爱岗敬业、勤勤恳恳、任劳任怨、刻苦钻研、勇于创新、作风优良，在提高教育教学质量方面示范引领，贡献突出；干一行、爱一行，长期在艰苦条件下尽职尽责、默默奉献；恪守教师职业规范，公平公正、业绩突出，赢得师生和家长广泛好评。
四、方法步骤
推荐活动由各县区教育行政部门、各学校通过自下而上、上下结合、层层发动、全员参与的方式进行。推荐活动坚持广大师生为主体的原则，实行师生推、推师生，师生学、学师生，使上下推荐过程成为广大师生自我参与、自我教育、自我提高的过程，成为用道德引领家风、民风、社风等文明新风劲吹的过程。
（一）宣传发动（2019年7月下旬至2019年8月初）
市教育局制定下发工作方案，通过南昌教育信息网、南昌教育微信公众号发布消息，公布推荐办法和要求等。各县区教育行政部门、各学校充分运用网络、微信、微博、广播站、报刊、黑板报、宣传栏等阵地和手段，广泛宣传这次推荐活动的重要意义、目的要求、标准条件和方法步骤，发动广大师生积极参与，营造浓厚社会氛围。
（二）组织推荐（2019年8月上旬至2019年9月上旬）
全市教育系统“三风”榜样人物推荐工作，由各单位采取自下而上的方式层层推荐，积极发动广大干部师生发现推举身边榜样人物及感人事迹，认真核实、确定“三风”榜样人物被推荐人名单。各县区教育行政部门推荐1-2名教师、1-2名学生，被推荐人选不得重复推报到县区“三风办”；各市直学校推荐1名教师、1名学生。推荐“三风”榜样人物需撰写事迹材料（对照推荐条件，分家风类、民风类、社风类，充分挖掘、真实感人，2000字左右），并将推荐表（见附件）、事迹材料、证明材料（涉及违规违纪和违法犯罪等方面）、2寸标准彩色照片（纸质版和电子版）及生活照片（电子版3-5张），同时提供推荐工作总结，于2019年9月10日前将有关材料报市教育局思政处。联系人：杨颐琴，联系电话：83986478，83986053邮箱：szc0791@163.com
（三）审核上报（2019年9月中旬至2019年9月底）
市教育局按照全市教育系统4个推荐名额的分配指标，对所有推荐人选的推荐材料进行审核，根据被推荐人的事迹，在充分酝酿的基础上，综合考量，将被推荐人建议名单提交南昌市“三风”2019年度榜样人物推荐工作组委会办公室。
（四）综合审定（2019年10月初至2019年10月底）
南昌市“三风”2019年度榜样人物推荐工作组委会办公室对所有推荐人选的推荐材料进行审核，根据被推荐人的事迹，在充分酝酿的基础上，综合社会各界的反映情况，将被推荐人建议名单提交推荐工作组委会，由组委会最终确定30位（组）“三风”榜样人物人选，并在市级媒体进行公示。
（五）发布授牌（2019年11月至2020年1月）
由南昌广播电视台负责拍摄“榜样人物”个人宣传短片，做好榜样人物发布会相关筹备工作。2020年1月，举办南昌市“兴家风、淳民风、正社风”2019年度榜样人物发布会，发布榜样人物、授牌、颁发荣誉证书和奖杯。
五、工作要求
（一）提高认识，周密部署。各单位要充分认识这次榜样人物推荐活动的重大意义，把开展推荐活动作为深入贯彻落实党的十九大精神，进一步加强广大师生思想道德建设的有效途径，把组织推荐过程变成深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，努力践行社会主义核心价值观、大力推进社会主义精神文明建设的过程，明确专人，精心组织，严格把关，切实把推荐活动的各项工作落到实处。
（二）广泛宣传，精心组织。各单位充分发挥各种宣传阵地和媒体作用，通过大力发动和逐级推荐，努力扩大活动影响，营造全员关注、积极参与、热情支持“三风”榜样人物推荐活动的浓厚氛围。要对本单位推荐的“三风”榜样人物及其先进事迹和崇高品格予以宣传报道，使“三风”榜样人物推荐活动变成以先进事迹教育人，以崇高品德鼓舞人，以高尚风范激励人的过程。
（三）严格把关，保证质量。各单位要对候选人进行政审，严格把关，在准确核实推荐表、事迹材料的基础上，按照推荐名额择优推荐。榜样人物要发挥示范带头作用，弘扬中华民族传统美德，保持“三风”榜样人物的先进性。
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