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关于在全市中小学校开展
“我爱祖国 同唱国歌”活动的通知

各县区（开发区、新区）委宣传部（工委办、党群部）、教体局（办）、团委，各学校：
根据省委宣传部、省教育厅、团省委《关于在全省中小学组织开展“我爱祖国 同唱国歌”活动的通知》（赣教基函〔2019〕30号）文件要求，现就在我市中小学校组织开展“我爱祖国 同唱国歌”活动有关事项通知如下：
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕庆祝中华人民共和国成立70周年，围绕贯彻落实立德树人根本任务，大力弘扬以爱国主义为核心的伟大民族精神，广泛组织开展中小学“我爱祖国 同唱国歌”活动，唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律，营造礼赞新中国、奋进新时代的浓厚氛围，引导激励广大青少年紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为，努力把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中，做担当民族复兴大任的时代新人，做德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
二、活动安排
第一阶段：组织学唱国歌。在中小学组织开展学唱国歌活动。学校安排专门时间，组织学生学好唱好国歌，让每一位中小学生准确掌握国歌的歌词和旋律，了解国歌的历史和精神内涵，遵守国歌奏唱礼仪。同时，深入开展国旗法、国歌法、国徽法宣传教育，普及国旗、国歌、国徽基本知识，教育学生掌握升挂国旗的礼仪规范，自觉维护国旗、国歌、国徽尊严，提升国家观念，弘扬爱国主义精神。
第二阶段：创作同唱国歌视频作品。组织有条件的中小学校，结合升旗仪式、重大庆典和纪念活动，或到烈士陵园、革命遗址等爱国主义教育基地，举行同唱国歌活动并录制视频作品。各县区宣传部门、共青团组织加强沟通协调指导，动员各县区电视台、融媒体中心和团属新媒体阵地等制作一批高质量中小学生同唱国歌短视频。国歌奏唱场合要符合《中华人民共和国国歌法》规定，使用国歌标准演奏曲谱或国歌官方录音版本，唱国歌时，在场人员应当肃立，举止庄重，不得有不尊重国歌的行为。
第三阶段：演唱爱国歌曲。各县区、各学校要广泛开展校园歌唱比赛，以国歌为比赛主要曲目，以国歌规范演唱为主要评判标准，在不同班级、年级间进行比赛。比赛可以结合升旗仪式、爱国歌曲演唱等活动开展，推动中小学生升国旗、唱国歌规范化、仪式化，激发中小学生爱国情感。有条件的学校可以组建国旗护卫队、学生合唱团，增强升国旗、唱国歌的庄严感、仪式感。各县区要动员有条件的中小学，开展爱国歌曲传唱活动并制作视频作品。歌曲应主题鲜明、昂扬向上，富有时代气息，形式要多样、曲目要丰富，唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律。
第四阶段：开展优秀视频评选。2019年8月，组织开展中小学同唱国歌和爱国歌曲优秀视频作品评选。各县区教育部门从本地中小学校创作的视频作品中，遴选报送2-3部同唱国歌优秀视频作品、2-3部爱国歌曲优秀视频作品，各学校推报1部同唱国歌优秀视频作品，1部爱国歌曲优秀视频作品（视频格式为高清MPG、MPEG、AVI、MP4、3GP、RM、RMVB、MOV、FLV、SF，视频编码H264，码率9000kpbs以上，宽高比16:9，分辨率1920﹡1080，立体声效果）于8月10日前报南昌市教育局。届时，南昌市教育局将择优上报。活动主办方将在央视网设立专门网页（iguo.cctv.com）,对优秀作品开展网络投票评选活动。
第五阶段：国歌奏唱视频展示。2019年9月初至10月底，在中央和地方电台电视台新闻节目和重要时段以及各类网络平台、社会媒介，滚动播放同唱国歌优秀视频作品，集中展示爱国歌曲优秀视频作品。“学习强国”学习平台在手机端和网络端开设活动专辑，推送优秀作品。
三、工作要求
（一）加强组织领导。“我爱祖国 同唱国歌”活动是庆祝中华人民共和国成立70周年群众性主题宣传教育活动的重要内容，政治性、政策性强，关注度、参与度高，各县区各有关部门要高度重视，切实加强组织领导，动员相关部门积极参与、精心设计、周密安排，确保活动有序开展、掀起热潮。各县区各级党委宣传部要加强统筹协调，借鉴“我和我的祖国”活动有益经验，动员各级各类媒体积极参与，协助中小学共同制作视频作品，协调新闻媒体深入报道、持续推送，形成强大宣传声势，让爱国歌曲成为庆祝中华人民共和国成立70周年的经典旋律。各县区教育部门要做好中小学校活动组织，制定规范、明确要求、广泛动员，保质保量创作报送视频作品。各县区共青团要发挥积极作用，围绕主题开展丰富活动，动员青少年学生广泛参与，配合做好网络宣传推广，协助教育部门积极做好视频制作，共同营造喜庆热烈的氛围。
（二）突出思想内涵。要坚持深情、自然、融合，围绕隆重庆祝中华人民共和国成立70周年这一主题，突出活动的仪式感和庄严感，引导青少年学生在广泛参与、亲身体验中厚植爱国主义情怀。要在丰富多样的活动中，强化理想信念教育，强化革命历史和革命传统教育，强化改革开放教育，引导青少年学生不断增强民族自豪感和自信心，不断增强对以习近平同志为核心的党中央的拥护和爱戴，激励青少年学生与祖国同奋进、共成长，争做担当民族复兴大任的时代新人。
（三）务求取得实效。严格按照有关法律法规组织开展升国旗、唱国歌活动，避免出现有损国旗、国歌尊严的行为。要坚决防止形式主义，不搞大哄大嗡，不搞排浪式作秀，要结合中小学生学习生活，立足地方和学校实际，体现真情实感，采取青少年学生乐于参与、便于参与的形式，丰富演唱和传播方式，生动活泼地开展歌唱比赛活动，营造共庆祖国华诞、共享伟大荣光、共铸复兴伟业的浓厚氛围。要加强对活动场所的安全检查和人员聚集时的疏导管理，确保活动安全有序。
市委宣传部联系人：朱佳君，电话：0791- 83885595;市教育局联系人：程洪，电话： 0791-83986478，邮箱： szc0791@163.com；团市委联系人：李嘉，电话：0791-83885071。


中共南昌市委宣传部    南昌市教育局   共青团南昌市委                       
                 2019年8月2日












[bookmark: OLE_LINK2]                                                    
 南昌市教育局办公室            2019年8月2日印发   
