南昌市教育局

洪教基字〔2019〕13号
南昌市教育局关于印发

《关于进一步规范南昌市普通中小学校办学行为的若干规定》的通知

各县（区）教体局、开发区（新区）教体办，局属学校、省属事业单位办学校、市管民办学历教育学校：
现将《关于进一步规范南昌市普通中小学校办学行为的若干规定》印发给你们，请认真贯彻落实。

附件:《关于进一步规范南昌市普通中小学校办学行为的若干规定》

南昌市教育局     
2019年11月27日     
 南昌市教育局办公室            2019年12月4日印发  

附件

关于进一步规范南昌市普通中小学校办学行为的若干规定

为全面贯彻党的教育方针，深入贯彻党的十九大精神，落实全国、省、市教育大会的部署，全面推进素质教育，促进学生全面发展，以问题为导向，着力规范我市中小学校办学行为，特提出如下意见，请遵照执行。

一、义务教育免试就近入学。公办义务教育学校执行零择校政策，严禁非政策性择校行为。将民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，与公办学校同步招生。城区民办义务教育学校招生坚持“一同步一志愿三统一”的原则。民办义务教育学校不得提前招生，不得举行或变相举行选拔性考试，不得将学生获奖、竞赛、考试成绩及参加各类培训的成绩与招生入学挂钩，不得与校外培训机构发生关联性招生行为。对报名人数超过招生计划的民办义务教育学校，实行电脑随机派位方式招生。
二、规范普通高中招生行为。各普通高中学校要严格按照规定的招生范围、招生计划、招生时间、招生方式进行统一招生，不得擅自组织任何具有招生性质的面试、测试等活动,不得以擅自提前发放录取通知书等方式争抢生源、“掐尖”招生、超计划招生和提前招生，严禁公办学校与民办学校混合招生、混合编班。公办普通高中在全市范围内跨县区招生必须经市教育局批准；民办普通高中跨地市招生应严格遵守有关规定。

三、强化学籍管理。严格执行《江西省中小学学籍管理办法》，做到“一人一籍、籍随人走”。每学期复核学籍，确保学籍表手续完备、学生基本信息和学籍变动信息准确，同时积极推行学籍信息化管理。学校必须配备专（兼）职学籍管理人员，并保持相对稳定。非经学籍主管部门书面批准，一律不得向外提供学籍信息，严防学籍信息外泄和滥用。

四、控制校额班额。新建小学、初中办学规模不超过2000人，新建九年一贯制学校、十二年一贯制学校义务教育阶段办学规模不超过2500人。自2019年秋季起，小学起始年级班额不超过45人，初中起始年级班额不超过50人，义务教育阶段非起始年级班额不超过55人并逐年下降。
新建普通高中办学规模不超过4000人。对现有超过4000人的普通高中学校实行计划控制，使之逐步化解。自2019年秋季起，县区普通高中学校起始年级班额数不超过55人，城区普通高中学校班额数不超过50人。

五、规范办班行为。义务教育阶段学校不得以任何名义设立重点班、特色班或特长班；均衡配备教师，均衡编班教学，保障学生公平受教育权利。严禁义务教育学校以学生获奖情况、竞赛和考试成绩等作为编班依据。从严控制公办学校与民办学校合作办学，原则上暂停新批公办学校与民办学校合作办学项目。严禁公办学校校内设置民办校或民办班，禁止为校外培训机构提供教学设施或场地。

六、规范作息时间。学校要合理确定学生上午第一节课时间，保证小学生、初中生、高中阶段学生每天睡眠时间分别不少于10个、9个和8个小时，不让学生因上学而过早起床，积极开展课后服务，合理确定学生离校时间。
七、规范教学时间。义务教育阶段每学年总教学时间39周，其中上课时间35周，学校机动时间2周（由学校视具体情况自行安排，如传统活动、文化节、艺术节、体育节、运动会等），复习考试时间2周（初三年级下学期毕业复习考试时间可增加2周）；寒暑假、国家法定节假日共13周。高中阶段每学年总教学时间41周，其中上课时间40周，社会实践时间1周；寒暑假、国家法定节假日共11周。学校不得随意增加或减少教学时间。各中小学要保证开展团队活动和社会实践活动时间。
八、严格落实课程计划。学校要认真执行国家和省颁课程方案，落实课程标准，按照国家规定的教育教学内容和课程设置开展教学活动，按规定开齐开足开好国家规定课程，不得随意增减课时，改变难度、调整进度，严格按课程标准零起点教学。高度重视道德与法治、体育与健康、美术、音乐、劳动、综合实践、信息技术、通用技术、理化生实验等课程的开设，并纳入学生学业水平考试评价或综合素质评价之中。

九、严格控制作业量。按照《江西省中小学生减负实施方案》的要求，教师要精选作业内容，提高作业质量。不布置机械性、重复性、惩罚性家庭作业。不得给家长布置作业或让家长代为评改作业。提倡布置探究性、实践性家庭作业。

十、严格落实体育活动时间。学校要开展阳光体育运动，采取措施，保障中小学生每天锻炼1小时。全面落实大课间体育活动制度，每天上午开展不少于25分钟的大课间体育活动，要按照动静结合、视近与视远交替的原则，有序组织和督促学生在课间时到室外活动或远眺，防止学生持续疲劳用眼。

    十一、严禁违规补课。严禁中小学校以任何名目(包括家长委员会、培训中心) 利用寒暑假、节假日、双休日组织学生补课。严禁利用晚自习组织学生补课或上新课。在确保安全和坚持自愿、不收费前提下，在寒暑假可根据教学需要适当安排高三年级补课，补课时间不超过假期的三分之一、极端天气时不得组织学生补课。不得利用节假日举办学科培训班、特长班、奥赛班、兴趣班、提高班等（不包括教辅中心活动）。 

    十二、严格规范考试行为。考试命题严格依据课程标准和教学基本要求确定，不出偏怪考题。严禁公布学生考试成绩，不以考试成绩或升学率给班级、学生排列名次，不得按考试成绩给学生排队和安排座位、考场。小学一、二年级每学期可组织1次、其他年级不超过2次统一考试，不得在小学组织选拨性或与升学挂钩的统一考试。

    十三、严格规范各类竞赛。落实省教育厅印发的《关于面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法（试行）》，任何部门不得随意要求学校组织学生参加与教育教学无关的活动，不得随意要求学校增加专题教育内容，不得擅自组织面向义务教育阶段学生的学科竞赛活动。各种学科竞赛、特长评级纳入学生综合素质评价，不得与义务教育阶段学校录取相挂钩。

    十四、规范收费行为。严格遵守中小学校收费政策和标准，严禁擅自设立收费项目、扩大收费范围、提高收费标准。服务性收费和代收费必须坚持自愿和公开原则，坚决禁止强制或变相强制学生缴纳服务性收费和代收费。坚持实行教育收费公示制度，严禁以任何名义收取与入学挂钩的费用，坚决查处以捐资助学、借读等任何名义变相择校乱收费行为。民办学校应一次性公示收费标准、收费项目和收费承诺，实行“新生新办法、老生老办法”。贯彻落实义务教育经费保障机制的各项政策，按照国家规定开展的教育教学活动等所需的合理支出从公用经费中开支，不得自行以各种形式向学生和家长收费。普通高中严格按规定的项目和标准收费。
十五、加强教师管理。落实教育部《严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的规定》、《新时代中小学教师职业行为十项准则》和《中小学教师违反职业道德行为处理办法（2018年修订）》。实施师德素养提升工程，建立健全中小学师德建设长效机制，持续开展以学习贯彻“十项准则”、争做“四有”好教师为主题的师德师风教育活动。

十六、严格教材教辅管理。按照国家、省、市教育行政部门下发的加强教材教辅征订工作的要求和每年春秋季南昌市教育局印发的关于教材教辅征订的文件要求，各级教育行政部门和中小学校要严格按照公布的中小学教学用书目录、教辅材料选用目录选用用书，严禁强制或变相强制学生购买使用非规定目录内的教学用书、教辅材料。

十七、严肃追究相关责任。各县区各学校要按照“属地管理”和“谁主管、谁负责”的原则，建立规范办学行为责任制，分级管理，明确责任。对经查实有违规行为的学校，依据相关规定进行处理，并按照干部管理权限对学校主要领导和相关责任领导进行问责。
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